
 Prova di Matematica :  Successioni-Retta                 17.12.2016 
 

Alunno: ________________________________________________ Classe: 3 A      L. Scientifico 
 
 
 

1. Data la successione:  3, 7, 11, 15, 19, …  
a. stabilisci se è una progressione   b. determina la sua espressione per ricorsione 
c. determina la sua espressione analitica   d. calcola il 99-esimo termine. 
 
 
 

2. Il perimetro del triangolo ABC è lungo 37 cm e le misure dei lati sono in progressione geometrica.  
Sapendo che la differenza fra il lato maggiore e il minore è 7 cm, determina le lunghezze dei lati. 

 
 
 

3. Calcola la seguente somma:    

3 +
3
2

+
3

2ଶ +   .   .   .  +   
3

2଺ 
 
 
 

4. Rappresenta il grafico della seguente funzione:    

ݕ = √௫మ

௫
+ ݔ| − 3| 

 
 
 

5. Il triangolo ABC della figura ha l’ortocentro in  ܴ ቀ−
ૠ

૛
 ;  −

૜

૛
ቁ  

ed equazione della retta AB uguale a   3ݔ − ݕ5 + 10 = 0 . 
Determina: 
a. le coordinate dei tre vertici A , B e C 
b. l’area del triangolo ABC. 

 
 
 
 
 
 
 
 

  

ݔ3 − ݕ5 + 10 = 0 
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Soluzione 
 

1. Data la successione:  3, 7, 11, 15, 19, … ,: 
a. stabilisci se è una progressione   b. determina la sua espressione per ricorsione 
c. determina la sua espressione analitica ܽ௡  d. calcola il 99-esimo termine. 

Soluzione 

La differenza tra ogni termine e il suo precedente è sempre uguale a 4.  

Pertanto si tratta di una progressione aritmetica crescente di ragione 4.  

La rappresentazione per ricorsione è   ൜
ܽଵ = 3                                              
ܽ௡ = ܽ௡ିଵ + ݊ ݁ݏ               4 > 1

  

La rappresentazione analitica è del tipo  ܽ௡ = ܽଵ + ሺ݊ − 1ሻ ∙ ݀        cioè     ܽ௡ = 3 + 4ሺ݊ − 1ሻ              ∀݊ ≥ 1 

Il 99-esimo termine è  ܽ99 = ܽ1 + ሺ99 − 1ሻ ∙ ݀ = 3 + 98 ∙ 4 = 395. 

 

2. Il perimetro del triangolo ABC è lungo 37 cm e le misure dei lati sono in progressione geometrica. Sapendo che la 
differenza fra il lato maggiore e il minore è 7 cm, determina le lunghezze dei lati. 

Soluzione 

Indichiamo con  ܽଵ , ܽଶ , ܽଷ le misure dei tre lati del triangolo, con   0 < ܽଵ < ܽଶ < ܽଷ . 

Trattandosi di una progressione geometrica si hanno le seguenti relazioni:  

൞

ܽଵ + ܽଶ + ܽଷ = 37 
 ܽଷ − ܽଵ = 7              
 ܽଶ = ܽଵ ∙                  ݍ
ܽଷ = ܽଵ ∙               ଶݍ

  

Sostituendo le ultime due espressioni nelle prime 2 equazioni si ottiene un sistema di 2 equazioni in 2 incognite: 

 ൜
ܽଵ + ܽଵ ∙ ݍ + ܽଵ ∙ ଶݍ = 37 
 ܽଵ ∙ ଶݍ − ܽଵ = 7                 

                    ൜
ܽଵ ∙ ሺ1 + ݍ + ଶሻݍ = 37 
 ܽଵ ∙ ሺݍଶ − 1ሻ = 7         

                   

Ricaviamo ܽଵ dalla seconda equazione  ሺܿݍ  ݊݋ଶ − 1 ≠ 0ሻ e sostituiamo l’espressione trovata nella prima equazione: 

 ቊ
− − − 

ܽଵ =
7

ଶݍ − 1
 
                                                   ቊ

7
ଶݍ − 1

∙ ሺ1 + ݍ + ଶሻݍ = 37 

− − −         

                      ቄ7 ∙ ሺ1 + ݍ + ଶሻݍ = 37 ∙ ሺݍଶ − 1ሻ 
− − −         

  

ቄ7 + ݍ7 + ଶݍ7 = ଶݍ37 − 37 
− − −         

                ቄ30ݍଶ − ݍ7 − 44 = 0
− − −         

                                

൝ݍଵ,ଶ =
7 ∓ √49 + 5280

60
− − −         

  =
7 ∓ √5329

60
=

7 ∓ 73
60

=

ଵݍ =
7 − 73

60
= −

66
60

= −
11
10

ଶݍ =
7 + 73

60
= +

80
60

= +
4
3

 

La soluzione  ݍଵ = −
ଵ଺

ଵହ
  non è accettabile, perché in questo caso i termini (misure dei lati) sarebbero negativi.  

La soluzione  ݍଶ = +
ସ

ଷ
  è accettabile. 

Continuando a risolvere il sistema si ha: 

ە
۔

ۓ ݍ =
4
3

     

ܽଵ =
7

ଶݍ − 1
 

               ቐ

− − −     

ܽଵ =
7

ቀ
ସ

ଷ
ቁ

ଶ
− 1

=
7

ଵ଺

ଽ
− 1

=
7
଻

ଽ

= 7 ∙
9
7

= 9 .  

In seguito si determinano: 

ܽଶ = ܽଵ ∙ ݍ = 9 ∙
4
3

= 12                      ݁                     ܽଷ = ܽଵ ∙ ଶݍ = 9 ∙ ൬
4
3

൰
ଶ

= 9 ∙
16
9

= 16 . 

In definitiva le misure dei tre lati sono:  ܽଵ = 9 ܿ݉       ܽଶ = 12 ܿ݉        ܽଷ = 16 ܿ݉ . 
 

 



3. Calcola la seguente somma:    

3 +
3
2

+
3

2ଶ +   .   .   .  +   
3

2଺ 

Soluzione 

3 +
3
2

+
3

2ଶ +    .   .   .  +   
3

2଺              ሺ7 ݅݊݅݉ݎ݁ݐሻ 

È una progressione geometrica decrescente con  ܽଵ = 3  e ragione  ݍ = ଵ

ଶ
 .   

ܵ଻ = 3 ∙
ቀ

ଵ

ଶ
ቁ

଻
− 1

ଵ

ଶ
− 1

  = 3 ∙

ଵ

ଶళ − 1
ଵିଶ

ଶ

   =   3 ∙
1 − 2଻

2଻  ∙
2

1 − 2
  =  3 ∙  

1 − 2଻

2଺ ∙ ሺ1 − 2ሻ
  =   3 ∙

2଻ − 1
2଺  =  

381
64

 . 

 

4. Rappresenta il grafico della seguente funzione:    

ݕ =
ଶݔ√

ݔ
+ ݔ| − 3| =

|ݔ|

ݔ
+ ݔ| − 3| 

 

Il dominio della funzione è  ܦ = ሼݔ ∈ ݔ   /   ܴ ≠ 0ሽ 

Studiamo i segni di: 

ݔ  > 0
ݔ − 3 > 0

 
ݔ  > 0
ݔ > 3

 

                                   0                        3 
 - + +  

  - - +  
       

La funzione è una funzione definita a tratti: 

ݕ =
|ݔ|

ݔ
+ ݔ| − 3| =

ە
ۖ
۔

ۖ
ۓ

ݔ−
ݔ

− ሺݔ − 3ሻ                       ݔ  ݁ݏ < 0

ݔ+
ݔ

− ሺݔ − 3ሻ                       0  ݁ݏ < ݔ ൑ 3
ݔ
ݔ

+ ሺݔ − 3ሻ                       ݔ  ݁ݏ > 3       

                      

Semplificando si ottiene: 

ݕ = ൝
ݔ− + ݔ  ݁ݏ                  2 < 0               
ݔ− + 0  ݁ݏ                  4 < ݔ ൑ 3       

ݔ − ݔ  ݁ݏ                  2 > 3            

  

 
Il cui grafico è il seguente: 

 
 

 



 

    
 

5. Il triangolo ABC della figura ha l’ortocentro in R ቀ−
଻

ଶ
 ; −

ଷ

ଶ
ቁ  

ed equazione della retta AB uguale a   3x − 5y + 10 = 0 . 
Determina: 

c. le coordinate dei tre vertici A , B e C 
d. l’area del triangolo ABC. 

 

Soluzione 

Troviamo l'ordinata del punto A: 

3 ∙ ሺ−5ሻ − ஺ݕ5 + 10 = 0  ; 
−15 − ஺ݕ5 + 10 = 0  ; 
஺ݕ5 = −5  ; 
஺ݕ = −1  ;     ⇒ ;ሺ−5ܣ       −1ሻ 

Troviamo l'ordinata del punto B: 

3 ∙ 0 − ஻ݕ5 + 10 = ஻ݕ5      ;  0 = 10  ;    
஻ݕ = 2  ;      ⇒ ;ሺ0ܤ       2ሻ 

Troviamo il coefficiente angolare dell’altezza  AK : 

݉஺௄ =
஺ݕ − ோݕ

஺ݔ − ோݔ
=

−1 − ቀ−
ଷ

ଶ
ቁ

−5 − ቀ−
଻

ଶ
ቁ

=

ଵ

ଶ

−
ଷ

ଶ

= −
1
3

             ⇒      ݉஻஼ = 3 

Troviamo l’equazione del lato BC : 

ݕ − ஻ݕ = ݉஻஼ ∙ ሺݔ − ;  ஻ሻݔ ݕ          − 2 = 3 ∙ ሺݔ − 0ሻ  ; ݕ            = ݔ3 + 2 

 

Troviamo il coefficiente angolare dell’altezza  BH : 

݉஻ு =
஻ݕ − ோݕ

஻ݔ − ோݔ
=

2 − ቀ−
ଷ

ଶ
ቁ

0 − ቀ− ଻

ଶ
ቁ

=

଻

ଶ
଻

ଶ

= 1             ⇒      ݉஺஼ = −1 

Troviamo l’equazione del lato AC : 

ݕ − ஺ݕ = ݉஺஼ ∙ ሺݔ − ;  ஺ሻݔ ݕ          + 1 = −1 ∙ ሺݔ + 5ሻ  ; ݕ            = ݔ− − 6 

Troviamo le coordinate del punto C: 

൜
ݕ = ݔ3 + 2
ݕ = ݔ− − 6

              ቄ
− − −

ݔ3 + 2 = ݔ− − 6
               ቄ

− − −
ݔ4 = −8

            ቄ
− − −

ݔ = −2
           ቄݕ = 3 ∙ ሺ−2ሻ + 2 = −4

ݔ = −2
      ൜

ݔ = −2
ݕ = −4

  

⇒ ;ሺ−2 ܥ        −4ሻ 

 

Per il calcolo dell’area del triangolo ABC, consideriamo la base BC e l’altezza ad essa relativa AK. 

Per determinare la misura dell’altezza AK occorre conoscere le coordinate del punto K (punto di intersezione fra la 
retta BC e la retta AK).  

Determiniamo quindi l’equazione della retta AK: 

ݕ − ஺ݕ = ݉஺௄ሺݔ − ;  ஺ሻݔ ݕ                  + 1 = −
1
3

ሺݔ + 5ሻ  ; ݕ                 + 1 = −
1
3

ݔ −
5
3

  ; ݕ                 = −
1
3

ݔ −
8
3

 

Determiniamo le coordinate del punto K : 

൝
ܭܣ

ܥܤ

                     ൝ݕ = −
1
3

ݔ −
8
3

ݕ = ݔ3 + 2     
                    ቊ3ݔ + 2 = −

1
3

ݔ −
8
3

− − −
                   ቄ9ݔ + 6 = ݔ− − 8

− − −
          ቄ10ݔ = −14

− − −
  

ቊݔ = −
7
5

− − −
                    ቊ

− − −

ݕ = 3 ∙ ൬−
7
5

൰ + 2 = −
21
5

+ 2 = −
11
5

             ⇒ −൬ ܭ        
7
5

 ; −
11
5

൰ . 

  

ݔ3 − ݕ5 + 10 = 0 
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Possiamo quindi calcolare la misura dell’altezza AK : 

തതതതܭܣ    =    ඥሺݔ஺ − ௄ሻଶݔ + ሺݕ஺ − ௄ሻଶݕ    =    ඨ൬−5 +
7
5

൰
ଶ

+ ൬−1 +
11
5

൰
ଶ

   =    ඨ൬−
18
5

൰
ଶ

+ ൬
6
5

൰
ଶ

   = 

=    ඨ
324
25

+
36
25

   =    ඨ
360
25

   =    
6√10

5
  . 

La misura della base BC è : 

തതതതܥܤ    =    ඥሺݔ஻ − ஼ሻଶݔ + ሺݕ஻ − ஼ሻଶݕ    =    ඥሺ0 + 2ሻଶ + ሺ2 + 4ሻଶ    =    √4 + 36    =    √40   =    2√10  . 
Calcoliamo infine l’area del triangolo ABC : 

஺ܵ஻஼   =   
1
2

∙ തതതതܥܤ ∙ തതതതܭܣ   =   
1
2

∙ 2√10 ∙
6√10

5
 =   12  . 

 

 
 

 

 

 
 
 
 


